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Від імені суддів загальних судів Миколаївської області висловлюємо Вам свою повагу і звертаємо увагу на існуючу проблему в реалізації вимог чинного процесуального законодавства в частині вручення судових повісток.
Зараз в Україні триває конституційна реформа у сфері правосуддя, одним з елементів якої є реформування процесуального законодавства. Внаслідок реформ прийнято низку законодавчих актів, в тому числі, Закон України «Про внесення змін до Господарського процесуального кодексу України, Цивільного процесуального кодексу України, Кодексу адміністративного судочинства України та інших законодавчих актів», яким фактично вказані процесуальні кодекси викладено в новій редакції. Метою цих законодавчих змін є підвищення ефективності судочинства й приведення його у відповідність до міжнародних стандартів справедливого правосуддя.
Між тим, всі зазначені зусилля зводяться нанівець, коли суд, дотримуючись чинного законодавства, не може розглянути справу через відсутність повідомлення про належне оповіщення учасників справи з датою проведення судового засідання, що призводить до затягування розгляду справи, в тому числі, з порушенням передбачених строків розгляду справи, пов’язаних з несвоєчасним врученням судових повісток.
Такі факти є м’яко кажучи «непоодинокими», що може підтвердити кожен суддя в Україні.
Пов’язано це з неузгодженістю чинного процесуального законодавства з Правилами надання послуг поштового зв'язку, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 5 березня 2009 року № 270 (далі – Правила).
Так, наприклад, відповідно до положень частини 6 статті 128 ЦПК України у випадку відсутності у відповідного учасника справи офіційної електронної адреси, судова повістка надсилається рекомендованим листом з повідомленням про вручення або через кур’єрів за адресою, зазначеною стороною чи іншим учасником справи.
Вимога про те, що рекомендовані листи з позначкою "Судова повістка" приймаються для пересилання лише з рекомендованим повідомленням про їх вручення, міститься також в абзаці другому пункту 17 Правил.

За частиною 8 статті 128 ЦПК України, днем вручення судової повістки є:

1) день вручення судової повістки під розписку;

(….);
3) день проставлення у поштовому повідомленні відмітки про відмову отримати судову повістку чи відмітки про відсутність особи за адресою місцезнаходження, місця проживання чи перебування особи, повідомленою цією особою суду;

4) день проставлення у поштовому повідомленні відмітки про відмову отримати судову повістку чи відмітки про відсутність особи за адресою місцезнаходження, місця проживання чи перебування особи, що зареєстровані у встановленому законом порядку, якщо ця особа не повідомила суду іншої адреси.

Аналогічні положення зазначені в статті 127 КАС України, в статтях 135, 136 КПК України.

Відповідно до пункту 2 Правил вручення поштового відправлення - виробнича операція, яка полягає у видачі поштового відправлення одержувачу.

За частинами 1-4 статті 130 ЦПК України, у випадку відсутності в адресата офіційної електронної адреси судові повістки, адресовані фізичним особам, вручаються їм під розписку, а юридичним особам - відповідній службовій особі, яка розписується про одержання повістки.

Розписка про одержання судової повістки з поміткою про дату вручення в той самий день особами, які її вручали, повертається до суду. 

Якщо особу, якій адресовано судову повістку, не виявлено в місці проживання, повістку під розписку вручають будь-кому з повнолітніх членів сім’ї, які проживають разом з нею. У такому випадку особа, якій адресовано повістку, вважається належним чином повідомленою про час, дату і місце судового засідання, вчинення іншої процесуальної дії.

У разі відсутності адресата (будь-кого з повнолітніх членів його сім’ї) особа, яка доставляє судову повістку, негайно повертає її до суду з поміткою про причини невручення.

Крім того, згідно частини 9 вказаної статті у разі відмови адресата одержати судову повістку особа, яка її доставляє, робить відповідну помітку на повістці і повертає її до суду. Особа, яка відмовилася одержати судову повістку, вважається повідомленою.

Аналогічні правила передбачені статтею 128 КАС України, статтею 135 КПК України. 

Отже, відповідно до положень статей 128, 130 ЦПК України (статей 127, 128 КАС України, статей 135, 136 КПК України), особа може вважатись належно повідомленою про судове засідання лише в разі отримання судом зворотного повідомлення з підписом відповідної особи чи будь-кого з повнолітніх членів сім’ї, які проживають разом з нею, або з відміткою у поштовому повідомленні про відмову отримати судову повістку чи відміткою про відсутність особи за вказаною адресою.

Таким чином, вручення поштового відправлення з позначкою «Судова повістка» має здійснюватися лише особисто адресатам або будь-кому з повнолітніх членів його сім’ї.
При цьому, така виробнича операція має бути проведена саме під час доставки за зазначеною адресою. Оскільки лише при такому порядку  видачі поштового відправлення можливо встановити наявність або відсутність особи-адресата за вказаною адресою.
Разом з тим, окремі положення Правил дозволяють вручати адресату рекомендовані поштові відправлення, у тому числі рекомендовані листи з позначкою "Судова повістка", у приміщенні об’єкта поштового зв’язку, а також у разі відсутності адресата або повнолітніх членів його сім'ї, вкладати повідомлення про надходження зазначеного рекомендованого листа до абонентської поштової скриньки адресата (пункт 99).
Виходячи з вказаних положень Правил, на практиці дуже часто працівники поштового зв’язку обмежуються лише вкладанням до абонентських поштових скриньок адресатів повідомлення про надходження рекомендованих листів з позначкою "Судова повістка", що дає можливість зберігати такі листи на поштових відділеннях певні строки, та в разі закінчення таких строків – повертати поштові відправлення відправнику (пункти 116-117 Правил).

Зазначене призводить до того, що досить часто до суду повертаються поштові відправлення з позначками оператора зв’язку «за закінченням строку зберігання».

При цьому, як правило, такі поштові відправлення повертаються по справах, в яких особа намагається ухилитись від участі в судовому засіданні. Тобто за діючими Правилами по таких справах судова повістка взагалі ніколи не буде врученою.
Одним з прикладів даної ситуації є кримінальне провадження за апеляційною скаргою прокурора відділу прокуратури Одеської області Купріної І.В. на вирок Іллічівського міського суду Одеської області від 18 вересня 2017 року відносно Довженкова С.О., Мефьодова Є.І. та інших(всього 19 осіб)    яким останніх виправдано за частиною 2 статті 294 КК України, та Суханова О.М. виправдано за частиною 2 статті 294, частиною 2 статті 263 КК України, у зв'язку з недоведеністю, що кримінальне правопорушення вчинене обвинуваченими, яке знаходиться у провадженні Миколаївського апеляційного суду. Дане провадження має великий суспільний інтерес (справа 2 Травня м. Одеси), за розглядом якої слідкує багато людей та представників ЗМІ і багатьом не зрозуміло з яких причин затягується розгляд справи по суті. Оскільки в апеляційній скарзі прокурор ставиться питання про погіршення становища виправданих, то їх участь у апеляційному провадженні є обов’язковою. Проте  з кінця лютого 2018 року відбулось 10 судових засідань та ще жодного разу не вдалось зібрати усіх виправданих та їх захисників. У зв’язку з цим, слід звернути увагу на явку учасників судового процесу.  Усіх виправданих апеляційний суд належно повідомляє повісткою про дату та час судового засідання , однак вони систематично  не з’являються до суду, а поштові відправлення повертаються у зв’язку закінченням строку зберігання. У зв’язку з цим розгляд справи уже неодноразово переноситься на іншу дату. 
Відповідно до висновків Великої Палати Верховного Суду, які викладені в постанові від 12 грудня 2018 року по справі № 752/11896/17, «… приписи ЦПК України (…) не дозволяють дійти висновку, що повернення повістки про виклик до суду з вказівкою причини повернення «за закінченням терміну зберігання» є доказом належного інформування відповідача про час і місце розгляду справи».
Ще одна розбіжність між положеннями Правил та процесуального законодавства, яка дозволяє окремим особам уникати отримання судових повісток, є відсутність врегулювання дій працівників поштового зв’язку у випадку відмови адресата отримати поштове відправлення.

Так, відповідно до положень пункту 114 Правил одержувач може відмовитися від одержання поштового відправлення (в т.ч. рекомендованих листів з позначкою "Судова повістка"), про що на поштовому відправленні робиться відповідна позначка, яка засвідчується його підписом. Такі поштові відправлення, поштові перекази повертаються за зворотною адресою. У разі коли одержувач відмовляється засвідчити своїм підписом факт відмови від одержання поштового відправлення, таке поштове відправлення зберігається в приміщенні об’єкта поштового зв’язку протягом 5 днів, після закінчення якого - повертаються поштовим оператором за зворотною адресою.
Між тим, як зазначалось вище, судом приймаються зворотні повідомлення з відміткою про відмову отримати судову повістку, яка зроблена особою, яка доставляє судову повістку. При цьому, таке зворотне повідомлення має негайно повертатись до суду (частина 9 статті 130 ЦПК України).
Такі неузгодженості на практиці призводять до того, що в разі відмови адресата отримати судову повістку, вона зберігається на пошті протягом п’яти днів та повертається до суду з відміткою «за закінченням строку зберігання».

Отже, на цей час є надто важливим внесення відповідних змін до Правил, які б узгоджувались з положенням чинного процесуального законодавства щодо порядку вручення судових повісток.

На жаль зміни, які внесені постановою Кабінету Міністрів України від 18 грудня 2018 року № 1107, не усунули зазначених вище розбіжностей Правил з чинним процесуальним законодавством, що є перешкодою в реалізації прогресивних засад судової реформи.
В зв’язку з чим пропонуємо внести до Правил наступні зміни:

1. Абзац 1 пункту 99 викласти в наступній редакції:

«Рекомендовані поштові відправлення (крім рекомендованих листів з позначкою "Судова повістка"), рекомендовані повідомлення про вручення поштових відправлень, поштових переказів, адресовані фізичним особам, під час доставки за зазначеною адресою або під час видачі у приміщенні об’єкта поштового зв’язку вручаються адресату, а у разі його відсутності - будь-кому з повнолітніх членів сім’ї, який проживає разом з ним.»

2. Доповнити пунктом 99-1 такого змісту: 

«Рекомендовані листи з позначкою "Судова повістка", адресовані фізичним особам, вручаються адресату під час доставки за зазначеною адресою, а у разі його відсутності - будь-кому з повнолітніх членів сім’ї, який проживає разом з ним.
У разі відсутності адресата (будь-кого з повнолітніх членів його сім’ї) працівник поштового зв’язку, який доставляє рекомендований лист з позначкою "Судова повістка", робить на поштовому відправленні помітку: «адресат відсутній за вказаною адресою», і негайно повертає його до суду.» 
3. Абзац 1 пункту 114 після слів «на поштовому відправленні» доповнити словами та знаками «(крім рекомендованих листів з позначкою "Судова повістка")».
4. Пункт 114 доповнити абзацом четвертим такого змісту:

«У разі відмови адресата (будь-кого з повнолітніх членів його сім’ї) одержати рекомендований лист з позначкою "Судова повістка" працівник поштового зв’язку робить на поштовому відправленні помітку: «адресат відмовився отримати судову повістку» і негайно повертає його до суду.»
5. Абзац 3 пункту 116 виключити.
	№ 
	Чинна редакція Правил
	Запропонована редакція Правил

	1.
	99. Рекомендовані поштові відправлення, у тому числі рекомендовані листи з позначкою "Судова повістка", рекомендовані повідомлення про вручення поштових відправлень, поштових переказів, адресовані фізичним особам, під час доставки за зазначеною адресою або під час видачі у приміщенні об’єкта поштового зв’язку вручаються адресату, а у разі його відсутності - будь-кому з повнолітніх членів сім’ї, який проживає разом з ним
	99. Рекомендовані поштові відправлення (крім рекомендованих листів з позначкою "Судова повістка"), рекомендовані повідомлення про вручення поштових відправлень, поштових переказів, адресовані фізичним особам, під час доставки за зазначеною адресою або під час видачі у приміщенні об’єкта поштового зв’язку вручаються адресату, а у разі його відсутності - будь-кому з повнолітніх членів сім’ї, який проживає разом з ним.

	2.
	Пункт 99-1 відсутній
	99-1. Рекомендовані листи з позначкою "Судова повістка", адресовані фізичним особам, вручаються адресату під час доставки за зазначеною адресою, а у разі його відсутності - будь-кому з повнолітніх членів сім’ї, який проживає разом з ним.

У разі відсутності адресата (будь-кого з повнолітніх членів його сім’ї) працівник поштового зв’язку, який доставляє рекомендований лист з позначкою "Судова повістка", робить на поштовому відправленні помітку: «адресат відсутній за вказаною адресою», і негайно повертає його до суду.

	3.
	114. Одержувач може відмовитися від одержання поштового відправлення, коштів за поштовим переказом, про що на поштовому відправленні, бланку поштового переказу або повідомленні про надходження поштового відправлення, поштового переказу робиться відповідна позначка, яка засвідчується його підписом. Підпис представника юридичної особи, уповноваженого на одержання пошти, скріплюється печаткою (за наявності) цієї юридичної особи
	114. Одержувач може відмовитися від одержання поштового відправлення, коштів за поштовим переказом, про що на поштовому відправленні (крім рекомендованих листів з позначкою "Судова повістка"), бланку поштового переказу або повідомленні про надходження поштового відправлення, поштового переказу робиться відповідна позначка, яка засвідчується його підписом. Підпис представника юридичної особи, уповноваженого на одержання пошти, скріплюється печаткою (за наявності) цієї юридичної особи 

	4.
	Абзац 4 пункту 114 відсутній
	114. (абзац 4)

«У разі відмови адресата (будь-кого з повнолітніх членів його сім’ї) одержати рекомендований лист з позначкою "Судова повістка" працівник поштового зв’язку робить на поштовому відправленні помітку: «адресат відмовився отримати судову повістку» і негайно повертає його до суду.»

	5.
	Абзац 3 пункту 116

«У разі невручення рекомендованого листа з позначкою "Судова повістка" з поважних причин рекомендований лист разом з бланком повідомлення про вручення повертається за зворотною адресою не пізніше ніж через п'ять календарних днів з дня надходження листа до об'єкта поштового зв'язку місця призначення із зазначенням причини невручення.»
	Абзац 3 пункту 116 виключити


Зазначені зміни спрямовані на те, щоб в разі направлення рекомендованих листів з позначкою "Судова повістка", до суду повертались: або бланк повідомлення про вручення такого рекомендованого листа з підписом адресата (будь-кого з повнолітніх членів його сім’ї), або рекомендований лист разом з бланком повідомлення про вручення з відповідними відмітками: «адресат відсутній за вказаною адресою» чи «адресат відмовився отримати судову повістку».
Крім того, вказані зміни виключають безпідставне зберігання у поштових відділеннях рекомендованих листів з позначкою "Судова повістка" у зв’язку з неотриманням їх відповідними адресатами, що значно скоротить строки оповіщення учасників справи, а тому дасть можливість судам дотримуватись строків розгляду справ.
Звертаємось також до зборів суддів апеляційних та місцевих судів усіх юрисдикцій підтримати дане звернення.

За дорученням зборів суддів Миколаївського апеляційного суду,
з повагою,

голова Миколаївського 

апеляційного суду 



 
                               М.П. Міняйло
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